



8月5日晚9点左右,长沙终于降下久违的一场大雨,城区芙蓉中路上,汽车在雨中飞驰而过。

实习记者 王翀鹰 摄

24小时监控 酒店娱乐用电 妨碍执法将追刑责

本报8月5日讯 8月4日13:10,长沙地区用电最高负荷达到3409万千瓦,创历史新高(2009年最高电力负荷为295.3万千瓦)。长沙市有序用电办公室今天下发通知:长沙市将对某个时段局部区域实行有序用电,最大限度确保居民生活用电。

通知规定:公共机构白天办公不用或少用电灯,有多台电梯运行的楼宇,通过调整电梯控制程序,实行单梯运行,且4楼以下电梯不停层;宾馆酒店娱乐行业要严格限制空调、电梯和电动旋转门用电负荷;夏季室内空调温度设置不得低于26°C,白天尽量不开照明灯,广告灯、霓虹灯、射灯等装饰灯在全市用电紧张时禁止开启。

相关部门将24小时监控宾馆酒店娱乐企业用电,妨碍节约用电执法或将担刑责。并设立节约用电举报电话(0731-88666003),经核实举报属实的给予举报人奖励。对妨碍节约用电执法的,由公安机关依照治安管理处罚条例进行处罚,构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。 ■记者 贺卫玲

长沙市教育局: 超过35°C不得军训

本报8月5日讯 正值酷暑,长沙高一新生的军训将从下周陆续开始。今天,长沙市教育局发出通知,要求“气温超过35°C不得组织学生在室外训练,已经安排的要立即停止”。

今年长沙市参加军训的高一新生预计3万人,因各校场地有限,部分学校将在近期组织学生军训。长沙市教育局要求,在组织军训时,要科学安排训练内容和时间,可在上午、傍晚天气凉爽时进行室外训练,其他时间在室内开展国防、军事知识的教育学习。

■记者 黄京 实习生 肖丽 谭雯宇

5日14时,全省基本被38-40°C的酷热包围,包括长沙在内的18个县市,午后气温达到或超过40°C,这也是今年以来高温范围最广、强度最大的一天。不过,晚上9时左右,一阵暴雨突袭长沙城,暂时浇灭了这场高温。

6日、7日,在南下冷空气和东风波的作用下,全省云系增多,大部分地区迎来阵雨或雷阵雨,南部局地降雨较明显,高温将得以暂时缓和。

■记者 胡信锋 实习生 汤春娇
通讯员 廖春花

40°C高温→阵雨退烧→冰雹大风

我省经历一日三重天,“热极必反”迎来三日清凉,明天立秋静待“秋老虎”

4日,全省范围高温平均值首度突破38°C高峰,达到38.6°C,省内47县市最高气温升至39°C以上,其中衡南、浏阳、祁阳等10县市日最高温飙升至40°C以上。衡阳市区最高气温更是高达41.7°C,为衡阳地区之最,并突破了衡阳市有历史记录以来的气温最高值。

5日的高温只是本次过程最后的疯狂。6日、7日,全省大部分地区迎来阵雨或雷阵雨,高温得以暂缓,最高气温在33-35°C左右;8-11日省内高温又将有所发展,

专家释疑

7日立秋,“秋老虎”来不来?现在还不好说

7日立秋,会不会出现高温干热的“秋老虎”天气?“现在还不好说,因为副热带高压北推之后还有一个南落的过程,如果在南落过程中长时间控制我省,就会出现‘秋老虎’。”省专

最高气温将升至37-39°C。

雨水光顾,在冷空气触发下,不稳定能量得到释放,湖南局地多雷电,有短时强降水等强对流天气发生,5日下午,省气象台对慈利、茶陵、安仁、永兴等地拉响今夏首个冰雹橙色预警,6小时内可能出现冰雹天气,并伴有大风,可能造成雹灾。

由于冷空气的强度不大,这次降雨量不会太大。从8日开始雨区范围就开始缩小,省内自东向西天气逐渐好转。

“今晚可以睡个好觉了”

阵雨现场

5日晚上9时起,一阵阵狂风从四面八方扫过来,伴随着轰隆隆的雷鸣,半小时后,豆大的雨滴接踵而至,一场暴雨突袭长沙城,一时室外一片雨雾蒙蒙。15分钟后,雨水远去,只剩下屋檐雨滴声以及一丝丝清凉。

“下雨啦,爸爸,你说温度会降下来不?”5岁的小宣兴奋地问。“当然啦!今晚可以睡个好觉啦!”站在阳台的周先生高兴地回应。

突如其来的暴雨让很多市民措手不及,一些市民赶紧停车到路边避雨,不过脸上没有抱怨,有的只是经受了多天高温“烤”验后的解脱。“再不下雨,热得实在受不了啦,好一场及时雨。”

当晚的雨确实很“急”:来得快去得也快。一刻钟后,暴雨退去,长沙街头多了些纳凉的市民。“凉风阵阵,比躲在家里吹空调舒服多了。”住在伍家岭国庆新村的张先生说,长沙这几天的气温,让他中断了晚上散步的习惯,现在这么凉快,当然要想出来走走。

雨水的作用还真是大,一场暴雨将高温拉下不少。漫步街头,记者手中的温度计显示的温度只有30°C,比白天的高温40°C,足足下降了10°C。今晚,记者收到的气象短信,也由前几天的高温变成了暴雨黄色和雷雨大风黄色预警信号。

高温·维权

高温作业患病,不只中暑算工伤

省人社厅:只要被卫生部门认定为职业病的,都可申请工伤待遇

本报8月5日讯 持续高温下,长沙各医院就诊的高温病患者猛增,其中部分病人症状还不轻。有市民向本报反映:“在高温场所工作时中暑,可认定为工伤,要是其它的病,算不算工伤呢?”对此,省人社厅工伤保险处相关负责人表示,在高温下作业患病,只要被卫生部门认定为职业病的,都可申请工伤待遇。

该负责人表示,2002年《职业病防治法》颁布后,对于高温岗位用人单位的职业卫生监察有了明确的规定:对高温条件下作业患病,被卫生部门认定为职业病的,各级人力资源社会保障部门要及时认定为工伤,使受到伤害的职工能够及时得到医疗救治和享受工伤待遇。

据悉,目前长沙市具有高温职业病诊断资质的医院有长沙市疾病预防控制中心、湖南省劳动卫生职业病防治所附属医院等多家医疗机构,病人可以在就近医院治疗,等病情稳定后再到这几家医疗机构确诊。职业病申请工伤待遇分4个步骤:申请职业病诊断;申请工伤认定;申请劳动能力鉴定;申请工伤待遇。

■记者 刘璋景 实习生 徐建 黄慧敏

一天接治40名中暑病人,医院紧急腾病房

长沙市二、三级医疗机构每日报送高温急诊数据

高温·现场

高温使得各医院患者猛增,仅8月3日当天,长沙市120急救中心就接治了40名中暑病人,其中大部分患者轻微中暑,重度中暑患者有5位。记者从长沙市卫生局获悉,从即日起至9月15日,全市所有二、三级医疗机构需每日报送高温季节医疗机构门急诊数据,部分医院科室将开设简易门诊应对高温病患。目前,长沙市各大医院已启动“中暑抢救流程”,多家三级医院空出特别病床,随时准备收治危重中暑病人。

女孩服毒原是“情绪中暑”

5日8:30,一位才满15岁的女孩被紧急送到长沙市第四医院抢救。陪同来的家人称,女孩早上起床后因为一条裙子找不到与姐姐争执了几句,情绪异常激动,趁家人不注意就服下了半瓶农药。

分析近期接诊的服毒患者增多的原因,医生认为,气温高于35°C会明显影响人体下丘脑



8月5日,长沙市白沙井,一位市民用冰凉的井水洗脸。

实习记者 王翀鹰 摄

的情绪调节中枢,人会表现出情绪烦躁、思维紊乱、爱发脾气、行为失控等,医学上称为“夏季情感障碍”。

小伙再壮也顶不过高温

这几天收治的多位中暑患者中,陈小乐算是身体最结实的。身高1.8米的22岁小伙是名汽车修理工。

“他为了推回一辆抛锚的汽车,在高温下连续劳作3小时后出

现高热、呼吸困难、肌肉痉挛。”长沙市第八医院急诊科医生说,当120赶到现场时,陈小乐体温已经高达41°C,血压低至休克水平。医护人员赶紧对他进行详细检查,结果发现他存在肾功能不全急性心肌梗塞和呼吸衰竭。“很危险,这些临床表现都符合重症中暑中的‘热射病’特征。”幸运的是,经过医院一系列的抢救后,患者目前已经脱离危险。 ■记者 刘璋景 实习生 陈妙琼 彭沙沙

华佳宏物业 要给员工发高温补贴了

《暴晒一小时,补贴两毛钱》后续

本报8月5日讯 本报报道的《暴晒一小时,补贴两毛钱》(详见本报8月3日A03版)引起华佳宏物业公司深圳总部关注,公司总部即日要求湖南分公司给员工发放高温补贴。今日,湖南华佳宏物业公司办公室主任李立向记者表示,他们会依据每月150元的标准,给在户外工作的员工发放3个月的高温补贴。

就员工之前反映的6月只发了30元补贴费一事,李立称:“7月15日发的是6月的工资,其中30元的高温补贴费是公司从人性化角度额外增发的,不属于国家高温补贴范畴。因为湖南规定发放高温补贴费是7-9月。”

李立表示,该公司有30名室外保安,7-9月都会如实发放每月150元的高温补贴,“但室内的只会发放100元-120元不等,这样比较公平。”

■记者 贺卫玲 实习生 陈婧芸 陈香云 文嘉玲